

# “集中管理图书馆事业”

——学习列宁关于图书馆立法的思想

张厚生

(南京工学院图书馆)

列宁的一生，同图书馆事业有着密切的联系，诸如他利用过图书馆，编制过图书目录，写过书目评论，等等，已有不少文章作过介绍。在他领导苏维埃国家和社会主义的建设时期，给图书馆事业倾注了巨大的热情、关怀和支持，这应是列宁对图书馆的最主要的贡献之一。他曾亲自参与苏联社会主义图书馆事业的领导工作和组织工作，召开多次讨论图书馆工作的人民委员会会议，他以自己深邃的洞察力提出并颁布了许多有关图书馆问题的指示和法令，制定保障图书馆工作健康开展的一系列的办法和措施。“集中管理图书馆事业”，确保图书馆各项工作正常开展，是列宁关于图书馆立法的基本精神。今天，在我们讨论制订我国图书馆法的时候，学习列宁关于图书馆的立法思想是很有现实意义的。

## (一)

列宁在从事革命活动中，对当时苏联和国外的许多图书馆的情况是十分熟悉的。在列宁经典著作中，有关图书馆方面的论文、演说、书信、意见、电文、指令等文献约有230多篇。丰富的革命经历和领导经验，敏锐的洞察力，是他制定反映图书馆客观规律的法令的坚实的基础。据统计，列宁亲自起草和经他签署颁发的关于图书馆的法令和决议共有18件，至于那些内容涉及到有关图书馆法规方面的信件、便函、文章就更多了。这些光辉的文献，是他运用马克思主义关于立法的基本原理，紧紧联系苏联社会主义革命

初期的具体情况和图书馆事业发展过程中提出的实际问题的可贵结晶，也是当时苏联图书馆事业内在规律的生动的体现。

列宁重视图书馆，关心图书馆事业的建设，他认为图书馆和其他文化设施一样，都应该成为党的机构，成为社会主义建设的重要组成部分。1918年6月7日，列宁亲自起草了一份《关于建立图书馆事业的决议》，在这个决议中，对教育人民委员部不够关心图书馆事业的建设予以申斥，并责成该部立即采取以下措施：“第一，对俄国图书馆事业实行集中管理。第二，采用瑞士和美国的制度”。<sup>①</sup>这里，列宁第一次明确地提出集中管理图书馆事业的决议。为了贯彻这一决议，1918年6月底，在《给教育人民委员部彼得堡图书馆处的电报》中，指明召集有关部门代表会议讨论集中管理图书馆事业和在俄国实施瑞士——美国体制问题。在这一电文内还用括号附加一则条款：“不执行这一指示将受到严厉的革命惩罚”，<sup>②</sup>这表明在革命法规实行中的强制性和严肃性。为了进一步实施关于“集中管理图书馆事业”等法规，1919年1月14日，由人民委员会秘书莉·娅·弗梯也娃签署的《人民委员会的决议》，又一次重申列宁于1918年6月7日写的《关于建立图书馆事业的决议》的基本精神。同时，为了检查决议的执行效果，1919年1月30日，列宁与人民委员会秘书签发出一个通知和命令：“委托教育人民委员部图书馆处每月公布其执行人民委员会1918年6月7日及1919年1月14日决议情况，图书馆

与图书室数目增加情况以及图书在居民中间推广情况的扼要的实际材料，并将此项材料呈交人民委员会。”<sup>③</sup>

在列宁签署颁布的《人民委员会关于把俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国的书目工作交由国家出版局管理的法令》和1920年7月15日写的《论人民委员会〈关于各共和国图书馆事业集中化〉的命令草案》给小人民委员会的便条<sup>④</sup>，1920年11月3日列宁对克鲁普斯卡娅起草的关于集中管理图书馆事业的法令草案所作的补充与修改的文字，以及1920年11月3日列宁签署的《人民委员会关于集中管理图书馆事业的命令》中，都更具体、更明确地提出了关于“集中管理图书馆事业”的精辟见解，更系统、更完整地表达了列宁对图书馆事业建设的思想和行动计划，联系到1918年6月7日和1919年1月14日决议的内容，可以清楚地看出以下几点：

一、必须用法令明文规定建立统一的图书馆工作的、书目工作的管理机构，使社会主义图书馆事业走上有组织、有计划发展的正确轨道。

1905年列宁在《党的组织和党的文学》里就曾指出：“出版社和书库，书店和阅览室、图书馆和各种书报贩卖所，这一切都应当成为党的机构，都应当请示汇报。有组织的社会主义无产阶级，应当注视这一切工作，监督这一切工作，把生气勃勃的无产阶级事业的生气勃勃的活水，注入这一切工作中，无一例外……”。（人民1958版）它对图书馆的地位、图书馆事业与整个革命事业的关系作了生动的阐述。面对着沙皇俄国图书馆一盘散沙的衰败景象，列宁于1913年7月写出了《对于国民教育能够做些什么》的重要论著，文章中猛烈地抨击沙俄图书馆分散、混乱以及“藏书丰富的公共图书馆同一般群众和市民隔离开来”<sup>⑤</sup>等那些由官僚们组织讨论制定的极不合理的制度，提出要用先进的

制度来改革这种陈旧的东西。十月社会主义革命胜利以后，列宁积极倡导改革俄罗斯共和国的图书馆事业，因为“他看到我们国家在这个战线上落后得如何可怕”<sup>⑥</sup>，就在十月革命初期写信给彼得格勒公共图书馆的信上说：“由于多少年来沙皇制度对国民教育的摧残，彼得格勒的图书馆工作做得非常糟糕”，信中还提出用新的方式来改革图书馆工作的意见。稍后不久，1918年7月，又签署了关于保护图书馆和书库的法令，表达了列宁的对图书馆事业进行统一规划，改旧更新，统一管理的立法思想。

《人民委员会关于把俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国的书目工作交由国家出版局管理的法令》，《人民委员会关于集中管理图书馆事业的命令》等法令文献更是列宁关于建立统一的图书馆工作、书目工作的管理机构的图书馆立法思想的集中体现。

在这些法令文献中，规定了“俄罗斯苏维埃社会主义共和国的书目工作移交到教育人民委员部管理”，规定了教育人民委员部所管辖的一切图书馆，以及属于其他部门、机关和社会团体的图书馆，一律宣布为人人都能利用的图书馆，而且把它们引入俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国的统一的图书馆网内，各图书馆一律交由教育人民委员部管辖。只有利用法令的威力，才能很快地建立集中统一的机构，统一领导，克服那些混乱松散的状态。管理好图书馆，才能满足人民群众的“日益增长的对书籍的要求”。

二、要建立登记制度和统计制度，协调图书馆工作和书目工作。

列宁非常注重登记制度和统计制度的建立，把这些制度作为图书馆法规；同时，也强调图书馆网的作用，责成做好图书馆工作和书目工作的协调。他通过法令条文规定：“责成教育人民委员会登记俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国境内所出版的一切印刷品并公布这些印刷品目录”<sup>⑦</sup>，为了在全国范

国内实现统一的图书馆网并使图书馆的工作协调一致，列宁通过有关机构下令在中央政治教育委员会的管辖下设立中央联合图书馆委员会，还规定了这个机构的人员组成和职责。为了促进目录事业的发展，列宁建议调整各目录机关和目录学学会的业务，同时规定它们必须相互配合。下达这些命令和规定的目的是，是把分散的图书馆工作和书目活动组成统一的网片，使之连成一体，步调一致，以便令行禁止，振兴图书馆事业。

### 三、应该划定管理机构中的各组成部分，明确规定它们各自的职责范围。

规定教育人民委员部要在地方上“建立和接管已有的书库和它的代办处，开办目录研究所和讲习班，建立目录图书馆，出版关于目录问题的书籍和杂志”<sup>⑩</sup>，还要求他们颁布有关法令；如要求教育人民委员部颁布命令，规定新出版物要免费送呈国立图书馆和其他一些大图书馆；规定一些图书馆应当免费得到的一些物资等等。又如，中央联合图书馆委员会的职责是：“（1），确定和改变图书馆的类型。（2），拟订和批准重新分配藏书计划。（3），制定其它部门所辖图书馆移交教育人民委员部管辖的手续。

（4），发展图书馆网。（5），制定利用专门技术图书馆的手续并取得有关部门的同意补充其图书。（6），制定利用学校图书馆的办法和组织儿童阅读的工作。”<sup>⑪</sup>还规定图书馆委员会地方委员会的设置法则，以及指令“在中央设立中央图书馆采购处。”“在政治教育委员会的图书馆处下面，设立图书馆采购科”<sup>⑫</sup>，并规定它们的具体任务。通过这些条法可看出，图书馆管理机构有总的部分，也应有分支部分；有中央级的，也有地方性的。系统分明，职责分清。这样就使得图书馆工作和书目工作得以深入、广泛地开展。

### 四、列宁认为，要贯彻好所颁布的图书馆法令和决议，还必须颁布强制的规章，“凡

破坏此项规章者，应根据人民法院的判决给予处分”<sup>⑬</sup>，法令必须有它的严肃性，要赏罚分明，执法如山。因为，面对着从资本主义脱胎出来的社会主义社会，还有旧思想、旧习惯、旧传统的影响，没有强制手段，就不能克服那些散漫性和敷衍、不负责任的作风。

以上，从列宁起草和颁布的集中管理图书馆事业的法令，可以看出他关于图书馆立法的基本指导思想。马克思主义认为，法的本质是阶级意志的表现，法律不是凭空臆造的，而是精神关系内在规律的表现。列宁从当时苏联国情、从当时图书馆实际出发，以颁布法令条文等有效措施，把图书馆事业组织起来，用强制手段，克服和改变图书馆落后状况，使之成为无产阶级革命事业的一个得力的组成部分。这种集中管理图书馆事业的立法思想，值得我们重视。

## （二）

在列宁关于集中管理图书馆事业的基本立法思想的前提下，为保障图书馆正常工作的顺利开展，列宁还签署或在一些书信等文件中提出一系列其他的内容涉及图书馆各项工作领域的法令文献。据初步读到的有：

《论彼得格勒公共图书馆任务》（1917年11月）

《关于移交参考文库的指令》（1918年1月18日）

《人民委员会决议》（1918年4月26日）

《人民委员会关于保护图书馆和书库的法令》（1918年7月21日公布）

《人民委员会关于征收图书馆、书库和一般书籍的手续的法令》（1918年11月26日）

《给教育人民委员部》（1919年2月）

《对人民委员会关于科学图书馆的决议草案所作的修改和补充》（1919年9月4日）

《同M·H·波克罗夫斯基来往的便函》

(1919年11月11日)

《给M·H·波克罗夫斯基的便函》(1920年1月15日)

《人民委员会决议》(1920年1月17日)

《人民委员会关于储存的书籍和其它印刷品国有化的法令》(1920年4月20日)

《人民委员会关于登记彼得格勒存书条例的法令》(1920年5月5日)

《致利特肯斯同志的信》(1921年5月17日)

《俄国共产党(布)中央委员会通告》(1921年11月16日)

《人民委员会关于非定期刊物收费的法令》(1921年11月28日)

《人民委员会关于实施报纸收费的法令》(1921年11月28日)

《给苏维埃代表大会关于分发文件的便函》(1921年12月)

《给教育人民委员部的信》(1922年5月17日)

在这些文献里，甚至透过这些文献标题，就可以看出列宁与十月革命初期的苏联图书馆事业息息相关的动人情景。同时，它们也深刻地反映了列宁注重运用法律的手段，制定集中管理下的图书馆工作各项章程，用合理的法律约束力来要求人们按照客观规律去管理和利用图书馆。列宁在这些有关图书馆的指令的文献中，立法的内容十分丰富，几乎述及到图书馆工作的各个方面，归纳起来，比较主要的可分以下几点：

一、图书馆须承担并重视收集图书和保护图书的职责，要用法律确保图书馆能优先分配到图书报刊。

早在十月革命初期，列宁就非常注重对沙俄旧的图书馆和一些私人图书馆藏书的接管和保护的问题，并颁发过有关的法令，强调这些图书馆和藏书“一律交由教育人民委员部保护并加以登记”<sup>⑫</sup>，“具有较大的历史、科学和文学价值的一切图书，应根据教

育人民委员部的决定，移交专门的公共书库(鲁勉采夫博物馆、历史博物馆等)管理”<sup>⑬</sup>。列宁还作过专门的指示，要求收集和保存所有白匪军的报纸，不论是军事部门和民政机关都要做收集工作，把收集到的报纸交给国家图书馆保管使用。革命胜利以后，列宁颁布过有关呈缴本的命令，以保证一些图书馆可以得到各地呈缴的图书。他还指出，必须努力做到使报纸和书籍免费分配给有关图书馆和阅览室。1921年5月给利特肯斯的信里，提出规定：“如果每种苏维埃图书出版后经过一个月(两星期？六星期？)而在每一所图书馆都还没有这种图书的话，那么，应该监禁那些人。”“既要有中央出版物发行总署方面的人，也要有图书馆网方面的人，一定要两个机构都有”<sup>⑭</sup>，把供应给图书馆的图书和图书馆收集图书工作提高到是否按法规办事的高度来考虑，否则，就要受到刑法处置。

二、要给图书馆的经费以保障，阅览室和农村图书室报纸费用问题由教育人民委员部承担。

苏维埃政权在国内战争的艰苦岁月中，经济上受到严重破坏，人民生活贫困，连牛奶、面包都限量供给。文化生活方面，也受到影响，书价昂贵，人民群众看不到有益的书籍。这种状况，使列宁心急如焚，他发出通知：“要制定一些不管什么样的规章或通过象这种示范性的法律：从地方税中规定一定的数额，这笔款子应该交到图书馆藏书配备中心”，以用来购置图书，“分送所有的县图书馆”<sup>⑮</sup>，保证县图书馆的经费和藏书来源。对于农村图书室、阅览室的有关费用问题，列宁也给予周到的安排：“凡供应阅览室、工人俱乐部、农村图书室及其它教育机关的报纸，其费用均由教育人民委员部负担”<sup>⑯</sup>。此外，在分配出版物时，列宁还指令有关部门，按照优先分配给图书馆网等原则办理。

三、对于图书馆的干部配备，人员编制，开馆时间，互寄书刊等等，都有立法条文规定。

为加强苏维埃图书馆干部队伍的建设，列宁曾发布指示：“如果有对图书馆事业有兴趣而又懂得这个事业的党内同志，应当把他吸收到我们的图书馆处来”<sup>⑦</sup>。1919年9月4日，列宁在《对人民委员会关于科学图书馆的决议草案所作的修改和补充》中，又委托教育人民委员部采取措施，“增加国家图书馆的图书馆员的编制和人数。”<sup>⑧</sup>为使人们能充分利用图书馆这一学习阵地，列宁曾对彼得格勒公共图书馆的开馆时间作了规定：“每天从早8点开放到晚11点，节日和星期日也不例外”<sup>⑨</sup>，尽量做好服务工作。同时，他还要求，公共图书馆应当同各地所有的公共图书馆和国立图书馆交换书籍，而且还要同国外的图书馆建立交换关系，“图书馆与图书馆之间互寄书籍，应当由法律规定予以免费”<sup>⑩</sup>。

以上所述，可以看出列宁为图书馆所起草、签署制定的指示、命令、法令十分丰富，内容也很广博。列宁始终把图书馆事业的建设纳入党和国家的重要建设位置。他在日理万机之中，牢牢把握住图书馆事业发展的方向，以无产阶级生气勃勃的革命精神，灵

活运用马克思主义关于法的原理，处理图书馆事业发展过程中出现的问题，亲自作出并颁布有关图书馆的法令和决议，他制定的“集中管理图书馆事业”以及一系列其它有效措施，对我国图书馆事业的建设，特别是对当前图书馆界提出酝酿建立我国图书馆法的举动有着重大的指导意义，我们要认真学习列宁关于图书馆立法的思想，联系国内图书馆界具体情况，讨论制订出适合我国国情的图书馆法规。

- ① 《列宁论图书馆工作》时代出版社，1957年第27—28页。
- ② 《Ленин о библиотечном челе》，莫斯科政治出版社，第55页。
- ③ 《列宁论图书馆工作》第29页。
- ④ 《列宁论图书馆工作》第53—57页。
- ⑤ 《列宁全集》（中译本第4版）第272页
- ⑥ 见《列宁论图书馆工作》第9页，克鲁普斯卡娅写的序言。
- ⑦⑧ 《列宁论图书馆工作》第53—54页。
- ⑨⑩ 《列宁论图书馆工作》第33—34页。
- ⑪ 《列宁论图书馆工作》第54页。
- ⑫ 《列宁论图书馆工作》第28页。
- ⑬ 《列宁论图书馆工作》第52页。
- ⑭ 《И. В. ленин полное собрание Сочинений》(5—е изд., 1956) Том 52, 第196页。
- ⑮ 《Ленин о библиотечном челе》第127页
- ⑯ 《列宁论图书馆工作》第63—64页。
- ⑰ 《Ленин о библиотечном челе》第74页。
- ⑱ 《列宁论图书馆工作》第52页。
- ⑲⑳ 《列宁全集》第26卷第310页。

马克思的书——

不是排版的活字盘

也不是枯燥乏味的

一行一行的数字，——

马克思

使工人

站起来了，

使他们

排成

比数字还要整齐的队伍。

伊里奇的小册子

放射着

闪闪的电光。

马雅可夫斯基：《列宁》